



## 济阳区中医院:传承精华,守正创新 全力推动中医药事业高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 王剑

### 党建领航 激活发展“微细胞”

为民办实事是党史学习教育的重要内容之一,必须高标准、高质量推进。今年,济阳区中医院党委结合工作实际开展走访调研,根据群众反映的问题,已经梳理了两批次共7项“我为群众办实事”清单。医院主要领导高度重视,树立强烈的责任心,要求责任科室把握时间节点,加快推进落实,一定要把事项落到实处,切实为群众解决好所存在的问题困难。

除了列出来的7项实事清单,济阳区中医院不断更新问题清单、项目清单、责任清单,确保“件件有回复、事事有回应”,努力把实事办到群众的“心坎”上去。开展为民办实事工作上,济阳区中医院开展了多种形式的办事方式,为基层卫生院开展业务知识巡讲,为基层医护人员提高业务知识和经验,上门送健康义诊活动,联系社区开展健康义诊以及“两腺”免费筛查义诊活动等等。坚持长效办实事,建立起发现问题、分析问题、解决问题的常态化工作机制,使办实事规范化、制度化、常态化。

济阳区中医院切实提高工作和服务水平,通过深入开展医疗质量管理、规范医疗行为、改善服务态度、提高服务质量、促进医患和谐等活动,今年顺利完成了各项工作目标,全面推进了医院科学发展向前进步。全院在做好新冠肺炎疫情防控的情况下,开展日常诊疗工作,医院以标准化建设为依据,以医院信息化建设为支撑,全面贯彻落实医疗管理工作,深入推进医院改革,进一步提高了医务人员技术水平和服务质量。

### 成立介入导管室 开展针灸全科化

2021年1月,济阳区中医院成立了介入导管室,配备了国内先进的数字减影血管造影及配套设备、实时血压监测、心脑血管急症用药及各类器械耗材,并且常年聘请齐鲁、省立等省级医院专家开展坐诊、手术,开展30余种疾病介入手术。

目前,介入治疗已成为与内、外科并驾齐驱的第三大临床治疗体系,是现代医院临床治疗的主要手段之一。专业的骨干医师可在最短时间窗口内进行急症手术,对济阳区急性心梗、急性脑梗、脑出血患者及时救治,挽救生命的同时加之适宜中医中药技术,也大大提高了患者生活质量。

自介入导管室开始试运营后,截至目前济阳区中医院已开展介入诊疗手术850余例,其中心脏介入337例,脑血管介入276例,外周血管及肿瘤介入150余

2021年,济阳区中医院在区委、区政府及区卫健局的正确领导下,在医院党委的带领下,全体干部职工团结一心,强化“以病人为中心,以质量为核心”的服务理念,建立健全质量控制体系,优化医疗环境,提高服务质量和水平,取得较好的社会效益和经济效益,进一步推进了中医药事业高质量发展。



介入中心医护人员在为患者进行介入手术治疗。

例,中医特色骨折闭合穿针治疗73例。介入诊疗不仅及时、效果好,而且创伤小,恢复快,同时为卒中中心、胸痛中心建设提供坚强后盾,也让市民百姓不出门便能享受知名专家的及时治疗。

针灸全科化是济阳区中医院为发展中医事业、推广绿色诊疗,将疗效显著、绿色环保、无毒副作用的针灸疗法融入到内、外、妇、儿、骨伤等各个临床科室的常规诊疗中,将针灸参与到各科的诊疗中,能够充分地凸显中医特色诊疗,提高临床疗效。

济阳区中医院“针灸全科化”自2021年6月1日正式开展,病房以脑科、内科、骨科、外科等科室已按照制定的实施方案有序实施,并得到相应科室住院病人的一致好评。门诊也在逐步尝试、逐渐完善中开展。“针灸全科化”作为济阳区中医院创新诊疗模式的起点,纵向拉伸中医药服务链,拓展中医药服务功能,满足临床患者对中医药的需求。

### 组建康复中心 成立儿保妇保中心

2021年,济阳区中医院组建了以中医康复为特色的康复中心,这是以中医康复为特色的科室,与临床科室密切协作,组成跨学科康复团队,为功能障碍患者提供规范、科学、专业的康复评估及治疗。

年初,康复科病区正式成立,济阳区中医院在原有康复技术的基础上,将中枢整合理念应用于神经康复(脑卒中、脑损伤、脊髓病变等)、骨科康复、老年康复、慢病康复、重症康复,并已逐步流程化。其中脑卒中及卒中后遗症中肩手综合征的康复、吞咽障碍的康复、重症康复,已经成为康复科的亮点及特色。

截至2021年6月份,康复科每日床日数由原来的15人次增至40



内镜中心医护人员在为病人做检查。



3·15康复科收到患者感谢锦旗。

余人次,收到锦旗9面,得到患者及家属的高度认可,实现全科室零投诉,再次提高了康复科医护人员的获得感。

为落实我国生育全程的预防保健政策,更好地满足群众保健就医需求,在济阳区中医院积极筹备下,济阳区中医院儿保妇保中心正式开诊,对儿童进行体格发育、心理行为发展、喂养和营养、眼保健、口腔保健等各方面给予全方位的指导与评价。

针对常规保健中发现的矮小、智力低下儿童,济阳区中医院建立了身高促进门诊、发育障碍儿童早期康复中心。针对宝妈们产后出现的压力性尿失禁、盆

腔脏器脱垂、产后子宫复旧不良、产后身痛、腹直肌分离等一系列问题,专业评估后进行治疗,阶段性治疗,跟进式评估,及时调整治疗方案,确保治疗效果。并开展了皮下埋置避孕技术。

自成立两个月以来,门诊中医综合治疗室的中医护理人次数达600多人次,得到了患者一致好评,不仅大大缩短了疾病治疗时间,也充分发挥出中医适宜技术防病治病的显著作用。

2021年,济阳区中医院还在专家指导下开展了食管早期癌内镜下黏膜剥离术(ESD)、超声内镜检查、内镜下黏膜下肿物挖除术,三项技术均为全区首例,在同级医院中处于领先地位且成果显著。

从数据上看,今年总检查人次数5182例,发现消化道早期癌32例,成功行早期癌内镜下黏膜剥离术25例;发现消化道黏膜下隆起66例,为其中较为严重的4例患者行内镜下黏膜下肿物挖除术;采用内镜下切除消化道较大的息肉135例。医院坚持“发现一例早癌,拯救一条生命,幸福一个家庭”,让患者不出家门就能享受到省级专家医疗水平,既减轻了经济负担,又免去了远途奔波之苦。

2022年,在新的起跑线上,济阳区中医院将上下一心、同舟共济,以更加饱满的工作热情、更加坚定的信念、更加务实的作风、更加得力的举措投入到工作中,落实新时代卫生健康工作方针,在医疗、科研等方面真抓实干,切实肩负起公立医院的社会使命,为中医药事业的发展积蓄力量,为全区人民的健康做出更大的贡献,为“济南北部新城”发展奉献出力量。